

2021年夏季佛法度假

《金剛經講記》正釋（之一）

釋開仁 · 2021.7.3

甲一 序分

乙一 證信序

- ▶ 【經文】：如是我聞：一時，佛在舍衛國祇樹給孤獨園，與大比丘眾千二百五十人俱。

- ▶ 一、本經略分序、正、流通三分：
- ▶ 1、序分：敘述一期法會的因由。
 - (1) 證信序
 - (2) 發起序
- ▶ 2、正宗分：正式開顯當經的宗要。
- ▶ 3、流通分：讚歎或囑累流通到未來。

《金剛般若波羅蜜經》科判〔講義 p.24〕

甲一 序分	乙一 證信序 乙二 發起序	
甲二 正宗分	乙一 般若道次第	戊一 發心菩提 戊二 伏心菩提 戊三 明心菩提
	乙二 方便道次第	戊一 明心菩提 戊二 出到菩提 戊三 究竟菩提
甲三 流通分		

➡ 二、如是我聞：

如是：指這部經。

(1) 表**信**：信為能入。〔善意信心，虛心領會〕

(2) 表**慧**：智為能度。〔不違真義，止息戲論〕

➡ 三、**證信**：本經是佛所說，確信無疑：

1、化主：佛

2、化處：祇樹給孤獨園

3、化眾：大比丘等



修學佛法，
以信智為根本：
無信如無手，
不能採取佛法寶藏；
無智如無目，
不能明達佛法深義。

《般若經講記》(p.21)

乙二 發起序

- ▶ 【經文】爾時、世尊，食時，著衣持鉢，入舍衛大城乞食。於其城中次第乞已，還至本處。飯食訖，收衣鉢。洗足已，敷座而坐。
- ▶ 一、乞食：佛教的**乞食制度**，是**平等行化**；除不信三寶不願施食者而外，不得越次而乞，以免世俗的譏毀。
- ▶ 二、敷座而坐：敷座而坐，並非閑坐，是說隨即**敷設座位**，**端身正坐**，**修習止觀**。

三、宣說《金剛般若經》的緣起：

1、三學相資：

- (1) 戒：乞食
- (2) 定：坐
- (3) 慧：正觀法相

2、三業精進：

- (1) 身：來往於祇園及舍衛城中
- (2) 意：入定攝心正觀
- (3) 語：下面出定說法

四、《般若經》的中心思想

1、無自性空，離種種執：

悟一切法無自性空，離種種妄執。佛說性空，重在離執悟入，即離不了三學；假使忽略戒〔信〕行，定慧而說空，決是「惡取空者」。

2、性空離相，不離緣起：

從體悟說：性空離相，不是離開了緣起法，要能從日常生活〔穿衣、吃飯、來往、安坐〕中去體驗。佛將開示般若的真空，所以特先在衣食住行的日常生活中，表達出性空即緣起，緣起即性空的中道。

甲二 正宗分

乙一 般若道次第

丙一 開示次第

丁一 請說

→ 【經文】：時長老須菩提，在大眾中，即從座起，偏袒右肩，右膝著地，合掌恭敬而白佛言：

『希有世尊！如來善護念諸菩薩，善付囑諸菩薩！
世尊！善男子善女人發阿耨多羅三藐三菩提心，
應云何住？云何降伏其心？』？

一、須菩提：

(1) 般若雖但為大乘，而密化二乘。

(2) 與般若法門相契（有菩薩氣概）：

解空第一：證得無諍三昧，於性空深義能隨分徹了。

有慈悲心：哀愍眾生苦迫，不願與人諍競。

二、如來：

如來，即「多陀阿伽陀（tathāgata）」的義譯，有三種意思：

(1) 從如實道中來：「如來」，約一切佛的平等解脫說。

(2) 如法相而解：「如解」，約智慧的通達真如說。

(3) 如法相而說：「如說」，約恰如其分的說法說。

➤ 三、什麼叫護念？

- (1) 護念即攝受，對於久學而「已入正定聚」的菩薩，佛能善巧的攝受他，使他契入甚深的佛道。
- (2) 佛能護念菩薩，使他自身於佛法中得大利益。

➤ 四、什麼叫付囑？

- (1) 付囑，即叮嚀教誡，對於初學而「未入正定聚」的菩薩，佛能善巧教導，使他不捨大乘行，能勇猛的進修。
- (2) 佛能付囑菩薩，使他能追蹤佛陀的高行，住持佛法而轉化他人。

五、應云何住？云何降伏其心？

可通於二義：

- (1) 立成佛的大願者，應當怎樣安住，怎樣降伏其心？
- (2) 怎樣安住，怎樣降伏其心，纔能發起成就菩提心？

凡發大菩提心者，在動靜、語默、來去、出入、待人接物一切中，如何能使菩提心不生變悔，不落於小乘，不墮於凡外，常安住於菩提心而不動？所以問「云何應住」。

眾生心中，有種種的顛倒戲論，有各式各樣的妄想雜念，這不但障礙真智，也是菩提心不易安住的大病。要把顛倒戲論，一一的洗淨，所以問「云何降伏其心」。

1、住	住於正、不違法性
2、降伏	離於邪、不越毘尼
住與降伏，要在實行中去用心	本經即在(1)發菩提心——願菩提心，(2)行菩提心，(3)勝義菩提心等中，開示悟入此「即遮、即顯」的般若無所住法門。 無住與離相，即「如是而住」，即「如是降伏其心」。

➡ 羅什譯本：

➡ 「住」及「降伏」，於菩提心行上轉；全經宗要，不過如此「住於實相」而「離於戲論」而已。

➡ 無著譯本：〔+云何修行〕

➡ 有這【1】願求的住，【2】無分別相應的行，【3】折伏散亂的降伏，與羅什譯意趣相近。

《般若經》的中心思想，在悟一切法無自性空，離種種妄執。

《般若經講記》(p.25)

全經宗要，不過如此住於實相而離於戲論而已。《般若經講記》(p.30)



丁二 許說

- ▶ 【經文】：佛言：『善哉！善哉！須菩提！如汝所說「如來善護念諸菩薩，善付囑諸菩薩」。汝今諦聽，當為汝說。善男子善女人發阿耨多羅三藐三菩提心，應如是住，如是降伏其心』！『唯然，世尊！願樂欲聞』！
- ▶ 如是住及如是降伏其心，約全經文義次第說，當然是指如來下文開示。〔完〕

共勉：《成實論》卷15(T32, 359, b)：

- ➡ 又修習法，時到乃知，如偈中說：
- ➡ 「**一分從師受，一分因友得，
一分自思惟，一分待時熟。**」